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Ata da 49ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 21 de maio de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes ad hoc. À hora regimental, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Mário Negromonte 

Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo 

Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Uziel Bueno, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). Havendo número regimental o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, anunciou a convocação de 

uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento desta, com base no 

inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 20.278/2013, 

de autoria do Poder Executivo, que “Altera a estrutura remuneratória dos cargos efetivos, cargos em 

comissão, funções comissionadas e gratificadas, da Administração Direta, autárquica e fundacional 

do Poder Executivo Estadual, na forma que indica, e dá outras providências.”, e comunicou o seguinte 

expediente: ofícios dos Deputados Graça Pimenta e José de Arimatéia, justificando as ausências em 

sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes saudou o Sindicato dos 

Servidores da Prefeitura do Salvador (Sindseps), presente na Galeria Paulo Jackson, e apelou ao 

prefeito ACM Neto para negociar com o Sindicato, posto que os servidores se encontram em greve 

reivindicando o reajuste salarial e melhores condições de trabalho. Comentou sobre as atividades 

ocorridas hoje pela manhã, nesta Casa, mencionando: o lançamento da Comissão da Verdade da 

Assembleia Legislativa, presidida pelo Deputado Marcelino Galo, a reunião na Comissão de 

Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, oportunidade em que foi anunciado a 

realização do 5º Congresso da União dos Estudantes da Bahia (UEB), em Vitória da Conquista, e a 

audiência pública com o Secretário de Infraestrutura Otto Alencar. Por fim, parabenizou a Presidenta 

Dilma Rousseff pelas ações e programas em prol da educação. O Deputado Carlos Brasileiro tratou 

sobre o reajuste salarial dos servidores públicos municipais de Salvador. Comentou sobre as 

atividades realizadas nesta Casa, hoje pela manhã, destacou a implantação da Comissão da Verdade, 
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importante para resgatar um período da história do Brasil, e tratou sobre a reunião com o Secretário 

de Infraestrutura Otto Alencar, evento onde foram apresentados os investimentos realizados pelo 

Governo nessa área. Mencionou as chuvas ocorridas na região de Senhor do Bonfim, ainda 

insuficientes para reverter os estragos causados pela seca, e citou a instalação do Centro de 

Distribuição de Sementes neste município, bem como a instalação do Núcleo de Distribuição de 

Alimentos em Ponto Novo, ações destinadas a combater os prejuízos causados pela seca. Encerrou 

externando apoio à aprovação do Projeto de Lei nº 20.278/2013. O Deputado Bira Corôa destacou as 

celebrações ocorridas no mês de maio: Abolição da Escravatura, no dia 13/05, que pecou por não 

assegurar direitos aos negros, e Dia da África, em 25/05, oportunidade em que convidou a todos para 

participarem da sessão especial, a ocorrer no dia 23/05, com o tema: Dia da África – África recontada: 

inclusão, educação e ação e a contribuição do Continente Africano da Lei nº 10.639, além de 

homenagear pessoas que atuam em prol de mais conquistas para os negros. Convidou também para 

a sessão especial, no dia 27/05, com o tema: Mês da Diversidade LGBT: 17 de maio, Dia Internacional 

contra a Homofobia, ao tempo em que defendeu uma sociedade mais justa e igualitária. Finalizou 

criticando a gestão do prefeito ACM Neto, que até o momento não mostrou trabalho e não concedeu 

reajuste aos servidores. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre a audiência pública com o 

Secretário de Infraestrutura Otto Alencar, ocorrida hoje, neste Parlamento, destacando entre os 

assuntos debatidos: a cobrança da licitação para a construção do aeroporto de Feira de Santana, e a 

liberação do trânsito dos táxis entre os municípios, proibido pela Agerba. Concluiu reportando-se aos 

servidores da prefeitura de Salvador, e sugeriu que o prefeito ACM Neto repasse o índice da inflação. 

O Sr. Presidente registrou a presença de diversos sindicatos presentes na Galeria Paulo Jackson. O 

Deputado Luciano Simões tratou sobre a seca que se abateu sobre o Nordeste, prevista há mais de 

cinco anos, considerou que o Estado deveria tem implementado ações preventivas, e comentou sobre 

o anúncio feito pelo Governo do Estado acerca da criação do Centro de Distribuição de Sementes e 

da distribuição de ração para os animais, provenientes de recursos federais, e ponderou que falta 

agilidade ao Governo para executar essas ações. Finalizou criticando os gastos que as empresas 

públicas fazem para realizar eventos festivos, bem como o gasto excessivo do Governo do Estado 

com propagandas enganosas. O Deputado Alan Sanches cobrou dos deputados de Oposição que se 

manifestem acerca do reajuste salarial dos servidores municipais, seguindo a coerência manifestada 

quando da cobrança feita ao Governo em relação ao funcionário público estadual. Afiançou que o 

Estado tem realizado muitos investimentos, relatando algumas ações e programas, inclusive com a 

correta aplicação dos recursos provenientes do Governo Federal. O Deputado Joseildo Ramos 

comentou sobre a reivindicação dos servidores públicos municipais, ao tempo em que cobrou um 

posicionamento dos deputados que representam a base política de apoio ao prefeito ACM Neto. 

Tratou sobre a situação da Embasa, a época em que o Governador Jaques Wagner assumiu a gestão 

estadual, e ressaltou a atual situação da empresa, que apresenta um quadro estrutural e financeiro 

muito positivo, bem como a revogação da lei que permitia a privatização da empresa. Encerrou 
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comentando sobre as nove comissões temporárias instaladas nesta Casa, ressaltando que quatro 

delas, tratam de investimentos importantes em prol do desenvolvimento do Estado e da qualidade de 

vida do povo baiano. O Deputado Rosemberg Pinto comentou sobre a audiência pública ocorrida 

nesta Casa, com o objetivo de implantar a Comissão da Verdade, destinada a esclarecer fatos do 

período da ditadura.  Lamentou as declarações do presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro 

Joaquim Barbosa, contra o parlamento brasileiro, e concluiu externando apoio à aprovação do projeto 

de reajuste salarial do servidor público estadual. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Paulo Rangel 

abordou as ações adotadas pela Presidenta Dilma Roussef e pelo Ministro Alexandre Padilha, 

destinadas a reduzir o déficit de médicos, especialmente em comunidades mais longínquas e carentes. 

Comentou que o Governo Federal passou a desenvolver estudos que visem inclusive a trazer médicos 

de outros países, proposta que conta com seu apoio, mas que vem sofrendo ataques de entidades 

ligadas a medicina. Apresentou dados fornecidos pela Organização Mundial de Saúde (OMS), que 

confirmam a carência de médicos em relação ao número populacional, uma situação muito grave, e 

conclamou os deputados a se debruçarem sobre esse tema, que não pode ser debatido de forma 

corporativa. O orador concedeu aparte aos Deputados Carlos Brasileiro e Carlos Geilson. Horário do 

PSB – O Deputado Adolfo Menezes teceu considerações sobre as declarações do Ministro Joaquim 

Barbosa acerca dos partidos políticos e sobre a falta de dependência do Congresso Nacional em 

relação ao Executivo. Encerrou cobrando investimentos na área de infraestrutura, em todo o país. 

Constatada a presença de vinte e um deputados em Plenário, após verificação de quorum, solicitada 

em questão de ordem pelos Deputados Gaban e Carlos Brasileiro, o Sr. Presidente deu continuidade 

a Sessão. Foram levantadas questões de ordem pelos Deputados Cacá Leão, Sidelvan Nóbrega e 

Paulo Rangel, durante o cumprimento dos 15 minutos regimentais. O Sr. Presidente registrou a 

presença dos alunos do Colégio Marisia Maior, na Galeria Paulo Jackson. Horário do PV – O 

Deputado Aderbal Fulco Caldas comentou sobre a visita do Secretário de Infraestrutura Otto Alencar, 

com o objetivo de apresentar as ações concernentes a essa área. Tratou sobre a reforma do Código 

Penal, assunto de grande relevância, visto o aumento crescente da criminalidade e da violência, e 

avaliou que o Código vigente é generoso com os delinquentes e ímpio com as vítimas, e contribui 

com a impunidade. Declarou, baseado em pesquisas, que não existe ligação entre a pobreza e a 

criminalidade, defendeu a redução da maioridade penal, e ponderou que a punição deve ser à altura 

do crime praticado. O orador concedeu aparte ao Deputado Gaban. Horário do PSL/PRB/PP – O 

Deputado José de Arimatéia informou que participou, hoje pela manhã, na Câmara de Vereadores de 

Salvador, da celebração dos 23 anos do Conselho Municipal de Saúde, oportunidade em que solicitou 

ao Secretário Municipal de Saúde José Antônio, a divulgação da situação da saúde no município de 

Salvador. Relatou que hoje, na Comissão de Saúde e Saneamento, foi aprovado para o dia 04/06, o 

convite ao Secretário de Saúde Dr. Jorge Solla, para participar de uma reunião nesta Casa, com a 

finalidade de apresentar a situação da área de saúde no Estado. Convidou a todos para aderirem a 

campanha Assine + Saúde, e finalizou afiançando que o Governo do Estado não tem condições de 
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conceder um reajuste maior aos servidores públicos. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Luciano 

Simões teceu ponderações sobre as últimas declarações da cantora Daniela Mercury, acerca de sua 

orientação sexual, e tratou sobre os boatos em torno do bolsa-família, que espalhou pânico entre a 

população beneficiada, considerando que ambos aparentam ser um golpe publicitário. O orador 

concedeu aparte ao Deputado Carlos Geilson e Gaban. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Pastor 

Sargento Isidório ressaltou a importância do trabalho prestado pela Fundação Dr. Jesus, que enfrenta 

problemas financeiros, e apelou aos pares, no sentido de intervir junto ao Governo do Estado, para 

reativar o convênio com a instituição, que se encontra suspenso deste outubro/2012. Concluiu 

prestando solidariedade aos servidores públicos municipais e estaduais. O Deputado Álvaro Gomes 

se solidarizou com os servidores estaduais e municipais de Salvador. Tratou sobre o tema violência, 

e defendeu a melhoria das condições de vida da população, a redução das desigualdades sociais, e 

a construção de uma sociedade mais igualitária, como forma de contribuir para a redução da 

criminalidade e da violência. Por fim, ponderou que os pobres são as maiores vítimas do sistema. 

Constatada a presença de quorum em Plenário, após verificação solicitada em questão de ordem 

pelos Deputados Gaban e Carlos Brasileiro, o Sr. Presidente deu continuidade a Sessão. Foram 

levantadas questões de ordem pelos Deputados Paulo Rangel e Gaban, durante o cumprimento dos 

15 minutos regimentais. O Sr. Presidente informou que na semana passada 25 deputados assinaram 

uma proposta para instalação de uma CPI destinada a apurar irregularidades nos clubes de futebol 

baianos. Comunicou que a solicitação foi encaminhada a Procuradoria Jurídica desta Casa, que deu 

parecer indeferindo o pedido, o qual foi lido na íntegra. Levantaram questões de ordem sobre esse 

assunto, os Deputados Elmar Nascimento e Paulo Rangel. O Sr. Presidente respondeu às colocações 

apresentadas pelo Deputado Elmar Nascimento, e declarou que o pedido seria deferido, caso 

contivesse a assinatura de 21 deputados. Após verificação, ficou constatado a assinatura de 18 

deputados, sendo, portanto, indeferida a instalação da CPI, por número insuficiente de assinaturas. 

O Sr. Presidente prorrogou a Sessão por mais 30 minutos. Horário do PR/PSDB – O Deputado Gaban 

considerou que deve ser do conhecimento da sociedade, os nomes dos deputados que retiraram a 

assinatura para a criação da CPI do Futebol. Apresentou dados fornecidos pela Secretaria da 

Fazenda que comprovam o aumento na arrecadação do ICMS, afiançou que o Estado tem condições 

de conceder um reajuste maior ao funcionalismo público, e comentou que o Governo, em 6 anos e 5 

meses, não concedeu a reposição da inflação. Concluiu criticando os sindicalistas, que aceitaram de 

forma pacífica, a determinação do Governo. O Deputado Uziel Bueno declarou se sentir decepcionado 

com este Parlamento, especialmente aqueles que não respeitam seus eleitores e seus pares. 

Procedeu à leitura nominal dos deputados que retiraram a assinatura para a instalação da CPI do 

Futebol, ao tempo em que ressaltou a importância da CPI, destinada a dar transparência ao futebol, 

e que seria um exemplo para todo o país. O Sr. Presidente parabenizou o Deputado Capitão Tadeu, 

pela passagem de seu aniversário, nesta data. Horário do PSD – O Deputado Rosemberg Pinto 

considerou incoerente o pronunciamento do Deputado Gaban, acerca do reajuste salarial dos 
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servidores estaduais e municipais. Lamentou o discurso do Deputado Uziel Bueno, avaliando como 

inadequado o fato de ter nominado os deputados que retiraram a assinatura do requerimento, e 

afiançou que se o citado Deputado utilizar o programa de televisão para fazer chacota com os colegas, 

os deputados vão ter que se posicionar sobre o assunto, visto que a democracia vale para todos. Por 

fim, se solidarizou com os deputados que retiraram a assinatura, uma decisão da Base do Governo. 

O Deputado Paulo Rangel ponderou que hoje foi inaugurado um fato inédito neste Parlamento, onde 

deputados delataram os pares, ao tempo em que considerou uma vergonha, a atitude do Deputado 

Uziel Bueno. Concluiu criticando o citado Deputado por ter um programa de TV no mesmo horário do 

Plenário. O orador concedeu aparte ao Deputado Sidelvan Nóbrega. Horário do DEM – O Deputado 

Elmar Nascimento reportou-se ao Sindicato dos Servidores Municipais, presentes na Galeria para 

defender os interesses do funcionalismo público e que servem de exemplo para os pelegos dos 

sindicatos estaduais, que se assomaram ao Governo. Tratou sobre a CPI do Futebol, afiançou que a 

Base de Oposição apoia a criação da CPI e toda ação que venha a investigar irregularidades em 

qualquer área, e declarou seu apoio ao Deputado Uziel Bueno. Acusou membros do Governo de 

interferirem na retirada das assinaturas, e lembrou o resultado positivo de algumas CPI's instaladas 

nesta Casa. Encerrou parabenizando a postura do Presidente Marcelo Nilo em levar ao Plenário, a 

decisão para a instalação da CPI do Futebol. Horário do PT – O Deputado Zé Neto saudou a 

representação dos trabalhadores presentes na Galeria Paulo Jackson, defendeu a luta dos servidores 

do Município de Salvador, e tratou sobre as negociações entre as representais sindicais do Estado e 

o Governo, que tem concedido ganhos reais ao funcionalismo público. Comentou sobre a visita do 

Secretário Otto Alencar, uma demonstração da transparência do Governo Wagner, e agradeceu a 

Base de Oposição por acordar em votar o projeto do Ministério Público. O Deputado Delegado Deraldo 

Damasceno solicitou inserir nos Anais da Casa, Moção de Pesar pelo falecimento do Capitão da PM 

Anativo Manoel da Conceição Neto, vítima de tentativa de assalto, ao tempo em que relatou com 

brevidade a trajetória do valoroso policial. Concluiu desejando o fortalecimento da área de segurança 

pública. Submetido ao Plenário, foi aprovado a prorrogou da presente Sessão por mais (01) uma hora. 

ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação foi aprovado o Projeto de Lei nº 20.278/2013, com 

parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, após verificação de 

quorum de votação no âmbito das Comissões, solicitado em questão de ordem pelo Deputado Elmar 

Nascimento, com os votos contrários, nas Comissões,   dos Deputados Gaban e Elmar Nascimento, 

e no Plenário, dos Deputados Capitão Tadeu, Elmar Nascimento, Cel. Gilberto Santana, Augusto 

Castro, Herbert Barbosa, Luciano Simões e Pedro Tavares. Usaram da palavra para discutir a matéria 

os Deputados Luciano Simões; Gaban; Paulo Azi; Capitão Tadeu; Carlos Geilson; Elmar Nascimento, 

aparteado pelo Deputado Rosemberg Pinto. Em questão de ordem, o Deputado Luciano Simões 

informou que a Deputada Maria Luiza não retirou sua assinatura do requerimento destinado a 

instalação da CPI do Futebol. Em primeira discussão e votação, foi aprovado o Projeto de Lei nº 

20.305/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Fixa os subsídios do Governador, do Vice-



mocm 

Governador e dos Secretários de Estado e dá outras providências.”, com os votos contrários dos 

Deputados Elmar Nascimento, Cel. Gilberto Santana, Pedro Tavares, Herbert Barbosa, Luciano 

Simões, Augusto Castro, Adolfo Viana, Leur Lomanto Júnior, Carlos Geilson e Capitão Tadeu, com 

parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, e recomendação 

contrária da Base de Oposição e favorável da Base do Governo. Em primeira discussão e votação, 

foi aprovado o Projeto de Lei nº 20.304/2013, de autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre o 

reajuste dos vencimentos dos servidores ocupantes dos cargos de provimento efetivo e temporário e 

dos proventos de aposentadoria da Assembleia Legislativa, na forma que indica.”, com os votos 

contrários dos Deputados Elmar Nascimento, Cel. Gilberto Santana, Pedro Tavares, Herbert Barbosa, 

Luciano Simões, Augusto Castro, Adolfo Viana, Leur Lomanto Júnior, Carlos Geilson, Paulo Azi e 

Capitão Tadeu, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, e 

recomendação contrária da Base de Oposição e favorável da Base do Governo. Em primeira 

discussão e votação, foi aprovado o Projeto de Lei nº 20.287/2013, de autoria do Poder Executivo, 

que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operações de crédito interno junto à Caixa Econômica 

Federal, na forma que indica, altera a Lei nº 12.589, de 16 de agosto de 2012, e dá outras 

providências.”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Carlos Geilson. Em 

primeira discussão e votação, foi aprovado o Projeto de Lei nº 20.298/2013, de autoria do Ministério 

Público, que “Reajusta os vencimentos, gratificações e proventos dos servidores, as funções de 

confiança e os cargos em comissão do Ministério Público do Estado da Bahia, e dá outras 

providências.”, com os votos contrários dos Deputados Gaban, Elmar Nascimento, Cel. Gilberto 

Santana, Pedro Tavares, Herbert Barbosa, Luciano Simões, Augusto Castro, Adolfo Viana, Leur 

Lomanto Júnior, Carlos Geilson, Paulo Azi, Sandro Régis e Uziel Bueno, com parecer conjunto pelas 

Comissões, relatado pelo Deputado Euclides Fernandes, e recomendação contrária da Base de 

Oposição e favorável da Base do Governo. Usou da palavra para encaminhar a matéria o Deputado 

Gaban. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, um 

minuto após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o 

objetivo de apreciar em segundo turno os seguintes Projetos de Lei: nº 20.305/2013, 20.304/2013, 

20.298/2013. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Bruno Reis, 

João Bonfim e Maria Luiza Laudano (03).             

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 
 


